
彰 化 縣 民 靖 國 民 小 學 1 1 1 學 年 度 公 開 授 課 教 學 教 案 設 計 

教 學 者 林勝興 教學領域 健康與體育領域 

教學對象 二年甲班 課程名稱 生病看醫生 

教材來源 南一二下 教學節數 1節(第 5 節) 

教學日期 112年 5月 16日(二) 教學時間 13：30~14：10  

設計理念 

1. 認識生病時要看醫生： 

    1.隨隨着生活模式日漸豐富，影響健康的因素也不斷增多，讓學生 

知道生病時應注意的事項，有助他們了解不良的生活習慣對身體帶 

來的壞處，從而加強學生對健康概念的重要性。 

    2.認識看醫生的過程，懂得感謝周圍曾給予幫助的人，感恩家人的關 

懷與照顧。 

 

學生經驗分析 

1.   學生對於如何能避免生病、生病時要怎樣處理等問題充滿好奇，從認識醫

生和護士的工作，理解生病時要去看醫生及定時食藥並且想知道更多關於健

康的小知識。 

能力指標 

A-2-10 懂得預防常見傳 

       染病的方法，願 

       意接受身體檢 

       查，預防接種和 

       疾病治療 

B-1-3 能安靜、專注地傾  

      聽他人說話 

B-2-2 說話有禮貌和自  

      信 

B-2-3 能清楚表達自己 

      的生活經驗、需要 

      及情感，完整描述 

      簡單的事物及其 

      發展的順序 

C-2-3樂於與人溝通、合  

     作及分享 

 

教

學

目

標 

1.  1.認識生病時要看醫生：隨隨着生活模 

      式日漸豐富，影響健康的因素也不斷  

      增多，讓學生知道生病時應注意的事 

      項，有助他們了解不良的生活習慣對 

      身體帶來的壞處，從而加強學生對健 

      康概念的重要性。 

1.  2.生病了該如何面對和處理作為基 

      礎，使學生思考怎樣才能恢復健康； 

      利用生動、有趣，互動性高的課堂活 

      動鍛鍊學生解決問題的能力，激發他 

      們的創造性，從而使其理解生活習慣 

      與健康息息相關。 

本節目標 

1.懂得運用句式來感謝別人。 

2.透過角色扮演讓學生認識醫生和護士的工作及認識相關的生詞，提 

  升學生的學習興趣。 

 

教學活動 

活 動 說                明 指導要點 時間 



教學準備 

1. 1.醫生/護士服飾  

22.2.醫生/護士用品  

33.3.白板  

4.44.神秘箱  

5555.投影機  

6.教學內容 PPT 

 

 

 

 

 

 

引起學生好

奇心 

 

 

 

 

讓學生分享

自身經驗 

 

 

 

 

 

透過角色扮

演知道看醫

生的程序。 

 

 

 

 

 

 

唱遊活動 

 

 

 

 

 

 

角色互換活

動 
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活動流程 

一.引起動機： 

  老師出示神秘箱，告訴學生在神秘箱裡面放了一件 

  醫生的用具，引導學生猜猜是甚麼?從神秘箱抽出 

  後，請學生一起探索用具的用途。  

 

二.發展： 

  1.老師利用抽出的聽診器，同步介紹工作，引導介  

    紹醫生及護士的其他用具，一起探索這些工具的 

    用途，並區分那些是醫生和護士所用的。  

  2.分享經驗：請學生出來與大家一起分享自身經 

    驗，講述自己曾經看醫生的情況。引導學生能說 

    出自己的感受，明白有病就需看醫生，醫生能醫 

    治我們的疾病。  

  3.角色扮演︰老師首先介紹醫生和護士的工作範 

    疇，老師先行示範，然後請學生扮演小醫生和小 

    護士，老師幫助學生穿上醫生袍及其醫生的用具 

    扮演醫生，穿上護士袍及其用具扮演護士。 

  4.訪問活動︰請學生出來和小醫生及小護士進行訪 

    問活動，訪問他們扮演醫生和護士的感受。引導 

    學生理解醫生和護士醫治及照顧病人的無私付 

    出。句式遊戲︰_____，謝謝你!(醫生/護士) 請 

    學生出來看圖，完成句式並說出句子。運用句式： 

    _____，謝謝你! (醫生/護士/老師/爸爸/媽媽…)  

 

三.總結︰ 

   唸兒歌《醫生和護士》小醫生，謝謝你，身上掛着 

   聽診器，小護士，謝謝你，照顧病人笑瞇瞇，提醒 

   吃藥別忘記。 

   遊戲：請學生在兒歌的歌詞內圈出生詞：「醫生」 

   及「護士」。  

 

四.課堂延展活動︰ 

  扮演區放置醫生和護士袍，學生可以自由進行角色 

  扮演。 
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反思及建 議 

反 反思： 

在   本次動中，發現學生對醫生及護士的用具都好奇，但對

於區分兩者的工作或用具有點混淆，反思在社區上，醫生

與護士的工作範圍有部份是重叠的，我們會解說其原因，

為學生解惑。  

建 建議： 

     在訪問活動中，部份學生表現比較害羞，建議在其他課

堂中增多談話活動，提升學生在課堂的參與度。 

 

省思 

 

 

 

 

建議 
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本節結束 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



彰化縣民靖國民小學 111 學年度公開授課【備課】紀錄表 

備課時間 112年 5月 13日（三) 備課單元 生病看醫生 

備課人員 蘇于甄、鄭錤炆、林勝興 教材來源 南一二下教材 

備課紀錄：（如設計理念、學習者分析、教學目標、教學活動、學習迷思、評量方式等 
設計理念： 

認   識生病時要看醫生： 

     1.隨隨着生活模式日漸豐富，影響健康的因素也不斷增多，讓學生知道生病

時應注意的事項，有助他們了解不良的生活習慣對身體帶來的壞處，從而

加強學生對健康概念的重要性。 

     2.認識看醫生的過程，懂得感謝周圍曾給予幫助的人，感恩家人的關懷與照

顧。 

學習者分析： 

1.課程和教材結合此設計「生病看醫生」彈性學習課程，搭配角色扮演，讓學 

生熟悉就醫技能，並且融入防疫議題進行教學。 

2.理解生病時要去看醫生及定時食藥並且想知道更多關於健康的小知識。 

教學目標： 

1.   1.認識生病時要看醫生：隨隨着生活模式日漸豐富，影響健康的因素也不斷  

      增多，讓學生知道生病時應注意的事項，有助他們了解不良的生活習慣對 

      身體帶來的壞處，從而加強學生對健康概念的重要性。 

1.  2.生病了該如何面對和處理作為基礎，使學生思考怎樣才能恢復健康； 

      利用生動、有趣，互動性高的課堂活動鍛鍊學生解決問題的能力，激發他 

      們的創造性，從而使其理解生活習慣與健康息息相關。      

教學活動： 

1.針對彈性學習課程的教學內容，因應學生需求給予多元化和彈性教學方式， 

引導學生針對問題自主思考，透過分組討論，接著再進行分組實作演練。 

2.教師讓學生分組討論每個人各自扮演的角色，例如醫師、護理師、病人，以 

及演練各角色在各種情境中的對話內容。各組準備好後，輪流上臺演練「診 

所就醫」流程，其他組別給予回饋和評分。 

學習迷思： 

教師引導學生思考分級醫療、預防醫學、感謝醫護等議題。生病時先到社區診 

所就醫；平時作好個人衛生管理來預防疾病；從演練中體會醫療人員辛苦，學 

習表達對醫護人員的感謝。 

評量方式： 

  分組演練：透過分組討論，彼此腦力激盪，能夠學習表達自我想法，並且傾聽 

他人想法。 

實作演練：學生演出診所就醫情境。在實作演練後，引導學生進行自我省思和

同儕回饋。 

生活應用：課程融入生活防疫、預防醫學和分級醫療等議題。為了讓學生學以



致用，鼓勵學生在生活中獨立就醫。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



彰化縣民靖國民小學 111 學年度公開授課【議課】紀錄表 

議課人員 蘇于甄、鄭錤炆、林勝興 議課單元 生病看醫生 

議課時間 112 年 5月 16 日（三) 教材來源 南一二下教材 

議課紀錄：（如設計理念、學習者分析、教學目標、教學活動、學習迷思、評量方式…等） 
設計理念： 

識生病時要看醫生： 

     1.隨隨着生活模式日漸豐富，影響健康的因素也不斷增多，讓學生知道生病時應

注意的事項，有助他們了解不良的生活習慣對身體帶來的壞處，從而加強學生

對健康概念的重要性。 

     2.認識看醫生的過程，懂得感謝周圍曾給予幫助的人，感恩家人的關懷與照顧。 

3.根據學習目標結合素養導向和議題融入教學設計，在課程中引導學生自主學習 

和分組討論，搭配趣味的學習成果呈現，提高學生學習動機，並且將所學應用

於生活當中。 

學習者分析： 

1.課程和教材結合此設計「生病看醫生」彈性學習課程，搭配角色扮演，讓學生 

熟悉就醫技能，並且融入防疫議題進行教學。 

2.理解生病時要去看醫生及定時食藥並且想知道更多關於健康的小知識。 

教學目標： 

     1.認識生病時要看醫生：隨隨着生活模式日漸豐富，影響健康的因素也不斷 

      增多，讓學生知道生病時應注意的事項，有助他們了解不良的生活習慣對 

      身體帶來的壞處，從而加強學生對健康概念的重要性。 

1.  2.生病了該如何面對和處理作為基礎，使學生思考怎樣才能恢復健康；利用生動、

有趣，互動性高的課堂活動鍛鍊學生解決問題的能力，激發他們的創造性，從

而使其理解生活習慣與健康息息相關。 

教學活動：  

  1.引導學生了解「全民健保」、「分級醫療」、「用藥安全」和「珍惜醫療資源」的 

    概念。 

  2.結合生命教育和安全教育的議題，啟發學生思考尊重生命、自我保護和預防勝 

    於治療的觀念。 

學習迷思： 

  教師詢問學生診所就醫的經驗：「什麼時候需要就醫？」「社區有哪些診所？」「看   

  醫生有哪些步驟？」從分組討論回答中，引導學生進入課程主題「診所就醫」。 

評量方式：分組演練、實作演練、生活應用 

1.角色扮演活動能提升學生學習動機，也能讓學生從做中學，演練就醫流程和對

話內容。在演練過程中，學生進而體會醫護人員的辛勞，表達對醫護人員的感

謝。 

2.此次課程融入生活防疫、預防醫學和分級醫療等議題。為了讓學生學以致用，



鼓勵學生在生活中獨立就醫。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


